

记账三年 小账本折射大变化

崂山区晖流社区家庭记账员刘忠霞:「流水账」背后有文章



刘忠霞用手机记录家庭账单的截图。

勇挑重担 担任家庭记账员

9月8日已临近中秋节,42岁的刘忠霞拿着手机坐在办公桌旁,一边提醒10岁的女儿好好写作业,一边回想着今日的开销,“白酒礼盒4盒800元,茶叶礼盒2盒298元,月饼礼盒4盒200元,山鸡蛋礼盒1盒66元,原味瓜子2斤30元,开心果2斤80元……”这些是为中秋节所准备的物品,她一边说着,一边把当天的支出记录在手机中的专用记账软件上。

提起记账这件事,还要从2019年说起。为了全面、准确、及时地了解各地区城乡居民收入、消费及生活状况,统计部门选取一批家庭记账员记录日常生活开销,而刘忠霞就是其中的一员。

“我白天要在单位上班,下班后要忙家务,时常还会照顾家里老人,因担心没有充足的时间记账,怕完成不好这项任务,所以一开始是拒绝做家庭记账员的。”刘忠霞告诉记者。但后来,在领导的耐心解释下,刘忠霞认识到了家庭记账员对国家收录信息制定政策的重要性,便下决心接下了这个重任。“统计局的领导找我聊过,给我讲了国家为什么要选家庭记账员。国家对职工进行经济调查记账,是国家关心人民群众经济生活状况的一个重大措施,是及时了解掌握人民经济收入支出、生活水平高低的形势需要。”刘忠霞说。

据了解,住户调查工作是通过定期收集抽中记账户家庭的收入、消费及其他生活状况数据,客观监测居民收入分配格局和不同收入层次居民的生活质量,满足研究制定城乡统筹政策和民生政策的需要。此外,调查产生的城乡居民可支配收入数据也是核定最低生活保障、法律赔偿、扶贫补助、保障房申请、水电阶梯消费量等标准的重要参考依据。

记账3年 小到车费大到房款

记账看似是件小事,但要做到不记错、不漏记、坚持记,却是一件有难度的事。打开刘忠霞的手机记账软件,上面分门别类地记录着一条条收支明细,小到柴米油盐,大到买车、买房。“我今天上午在张村加油站加了200元的油,我会记在这个支出栏目里。”刘忠霞指着记账明细内容告诉记者,每次丈夫往家里买了东西,她也会问清楚价钱,及时记录到记账软件中。

每天回家,刘忠霞做的第一件事便是记账,多数时间都是日常的消费开支,也有特殊月份账目会比较多。“5月份是樱桃销售旺季,每天都有樱桃销售进账,今年5月3日收入750元,5月4日收入638元,5月5日收入715元,5月9日收入1260元……5



刘忠霞翻看家庭记账本。

人物名片

刘忠霞
年龄:42岁
身份:崂山区晖流社区家庭记账员

“作为一名家庭记账员,我会认真记好每一笔收支记录,为国家统计调查工作作出应有的贡献。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

收入。经过这些年的发展,现在的晖流村已经“脱胎换骨”了。刘忠霞说:“现在条件好了,村里有的路加宽了,有的路重修了。村头的主路叫燕鸟路,在2022年春开通,9月份又开通了公交车,车站就在村头,出行也变得方便了;村里家家户户住二层小楼房,夏有空调,冬有炉子、暖气,再也不怕恶劣天气了;村里还建了一个800多平方米的文化广场和文化活动中心,还有一个农家书屋,可供村民休闲娱乐;每季度都有‘文化惠民’活动,为村民普及各种新文化、新事物。因为出行和送货的需求,我家在3年前花了12万买上了小轿车,这是以前想都不敢想的事情。”刘忠霞开心地向记者讲述着自己家和晖流村的“大变化”。

记账工作使刘忠霞加强了理财观念,认识到国家的宏观大账就是居民家庭的琐碎小账。刘忠霞说:“只要还当家庭记账员,就会做好这件事,充分发挥账本的作用,为国家统计调查工作作出自己应有的贡献。现在记账已经成了我生活中的一部分,哪怕将来国家不需要我记账了,我也会一直坚持下去,因为记账让我受益匪浅,我会一直记录下去。”

/ 对话 /

记者:记账这三年来,您最大的感受是什么?

刘忠霞:通过这三年的记账,让我变得精打细算,节省了许多不必要的开支。从账目中,能看出吃、喝、住、行等花费的占比,根据记录明细能查到消费的具体项目,能看到哪些该花,哪些不该花,这样就能更有针对性地对消费模式进行合理调整。

记者:记账这件事,对家里人有影响吗?

刘忠霞:丈夫和女儿一开始对我记账这件事不理不睬,不支持也不反对。去年我发现他们在消费上比前一年少了一些。丈夫在烟、酒花销比前年少了1200元;女儿的生活费比前年少了2400元,一问才知道,他们对自己的消费也有了记录,而且起到了很好的作用,现在我们一家人都养成了记账的习惯。

透过账本 真实反映社会变化

“2020年库区补助230元,养老保险1100元,樱桃销售收入15890元,崂山杏销售收入14955元;2021年库区补助230元,养老保险1200元,樱桃销售收入19765元,崂山杏销售收入17360元,生态补助4600元……”

家庭记账本记录的不仅仅是刘忠霞家庭的收支流水,也记录着崂山区晖流社区晖流村的发展变迁,刘忠霞对此也深有感触:“通过记账,我感受最深的是国家的变化。现在的条件越来越好,收入类目多了,收入也更多了。2021年开始,村里有了生态补助,这在原来是没有的,这可是一笔不小的收入。以2021年和2020年相比,我家多了51360元的收入。这些收入的增加,一方面是因为自己种的黄瓜、西红柿会拿到集市上去卖,另一方面,闲暇之余也会打个零工补贴家用。”

刘忠霞告诉记者,自己老家在平度市,12年前嫁到崂山区晖流社区晖流村,那时候的晖流村村里的路都是泥路,主路只有一条而且非常窄,过汽车都非常的困难;村民住的都是平房,冬天冷,多数人都不舍得生炉子,夏天热,有的村民家里甚至都没有电风扇;村民每年的收入来源主要是庄稼收成,也没有其他的

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 李宗宗

通讯员 乔承军

本人供图